

Hac

читают



Излается

АЛТаИСКая www.ap22.ru ПРАВДА



- ГЛАВНОЕ **---**

с 12 августа 107 лет 1917 года

В будущее. Без остановок



Почетный гражданин Барнаула Сергей Будкеев.

роги Ирина Скоринова.

сформировали фундамент для бу-



Храним традиции. Шагаем в будущее

Поздравление с Днём города от «Русских Витязей».

Накануне 294-летия Барнаула в ДК «Город» жителям краевой столицы вручили федеральные и региональные награды за особые трудовые заслуги и общественную деятельность.

Награда за труд

По поручению президента губернатор Алтайского края Виктор Томенко наградил медалью Луки Крымского сразу трех сотрудников больницы «РЖД-Медицина»: двух заведующих – врача УЗИ Евгению Бесклубову и врача – анестезиолога-реаниматолога Андрея Булганина, а также медсестру Светлану Кириллову. Почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации» получил врач-невролог Консультативно-диагностического центра Николай Назаренко. Медалью «За развитие Сибири и Дальнего Востока» награжден заместитель главного ревизора по безопасности движения поездов – филиала общества «Российские железные дороги» Евгений Иванов. А благодарностью президента Российской Федерации за активную общественную дея-



На аллее национальных культур

ветеранов – Межрегиональной обли, сегодня выполняются. Город почетной грамотой краевого питательной работе лицея № 2 щественной организации ветераразвивается, и в этом последние парламента награждены рабочий Наталья Горюнова. Благодарственнов (пенсионеров) войны и труда годы нет остановок. Несмотря на Западно-Сибирской железной дото, что внешние обстоятельства складываются довольно сложно, Глава региона поблагодарил и их приходится учитывать и преодолевать, Барнаулу все удается. барнаульцев за их труд и вклад в развитие города: «История Барнау-Удается потому, что город – это его ла – это дела и свершения десятков жители, которые своим трудом поколений. Результаты их труда

каждый день делают его лучше». Спикер АКЗС Александр Ромательность поощрена председатель дущего нашего города. Те планы и ненко вручил барнаульцам на- БКЗ» Дмитрий Гольцов, замести-

Алтайского регионального совета программы, которые мы намети- грады за трудовые заслуги. Так, тель директора по учебно-воспо благоустройству населенных ным письмом АКЗС поощрены депунктов компании «Эко-Комплекс» Валерий Сериков, мастер строительных и монтажных работ на Бегаева и профессор кафедры компании «Жилищная инициати- общей и прикладной филологии, ва» Константин Попов, котельщик и питературы и русского языка Алучастка изготовления топочных блоков производства котельного оборудования «Сибэнергомаш –

журный ремонтно-строительного участка «Горэлектротранса» Татьятайского государственного университета Марина Гребнева.

(Окончание на 3 стр.)

ПОЛУЧИЛИ НОВУЮ КОМПЬЮТЕРНУЮ ТЕХНИКУ В 2024 ГОДУ

В 24 района направили технику для мобильных компьютерных классов, укомплектовали рабочие места учителей интерактивными комплексами и телевизорами с функцией Smart TV. Всего для школ закупили 90 телевизоров, 196 видеокамер, 55 принтеров, 891 ноутбук, 106 интерактивных комплексов с вычислительным блоком и мобильным креплением. На эти цели власти направили более 117 млн рублей.

—— КАЛЕНДАРЬ «АП» ⊢——

Значимый день



чески игнорировался.

3 сентября отмечается День окончания Второй мировой войны.

Этот праздник был учрежден в СССР 3 сентября 1945 года – на следующий день после капитуляции Японии во Второй мировой войне. Но долгие годы в официальном календаре знаменательных дат он факти-

Самая крупная в истории человечества война двух мировых военно-политических коалиций продолжалась шесть лет – с 1 сентября 1939 года.

Из Алтайского края участие во Второй мировой войне приняло более 600 тысяч бойцов и командиров. Регион стал одной из важнейших продовольственных баз страны и кузницей боевых резервов для фронта.

«Видеоглаза» переместят

Федеральным законом № 197, который вступил в силу 1 сентября, изменены правила применения и размещения стационарных специальных технических средств, имеющих функции фото- и киносъемки, видеозаписи для фиксации нарушений правил дорожного

Что поменяют

Согласно закону, камеры можно установить только в определенных местах: на аварийно-опасных участках дорог, на перекрестках, где в течение года произошло четыре и более ДТП либо две и больше аварий, в которых погибли или были ранены люди. Также они нужны в местах ремонта дорог, на пешеходных переходах, над знаками запрета стоянки или остановки транспортных средств. Они появятся и там, где решит ГИБДД после мониторинга аварийности. Кроме того, камеры могут располагаться на выделенных полосах и в пунктах весогабаритного

- На наш взгляд, введение новых правил применения комплексов фотовидеофиксации связано с необходимостью выработать на федеральном уровне единый подход к развитию системы контроля нарушений, - считает Антон Воронов, министр транспорта Алтайского края. - Основная цель установки комплексов - повышение безопасности дорожного движения.



на другие участки дорог, потому что места их установки не соответствуют новым требованиям законодательства.

- На перенос потребуется значительное время, поэтому, вероятнее всего, с 1 сентября с указанных комплексов сотрудники Госавтоинспекции прекратят вынесение постановлений по делам об административных правонарушениях, прогнозирует Антон Воронов. - Оборудование будет использоваться только для фиксации транспортных средств для проведения оперативно-розыскных на трех автомобильных дорогах федемероприятий.

Еще на 26 стационарных комплексах необходимо было изменить зону контроля, направив ее в соответствии с новыми требованиями на рядом расположенные пешеходные переходы и перекрестки.

Из ранее работавших 183 стационарных Ранее эти комплексы осуществляли комплексов 21 необходимо переместить контроль дорожного движения на подъездах к указанным объектам. Эти работы завершили к 1 сентября.

Сколько мобильных КОНТРОЛЁРОВ

В краевом минтрансе напомнили, что в регионе сейчас работает и четыре патрульных автомобиля с мобильными комплексами фотовидеофиксации. Они следят за соблюдением скоростного режима движения транспортных средств рального значения и пяти региональных автомобильных дорогах. Количество маршрутов патрулирования планомерно увеличивается.

> Подготовил Евгений ПЛАТУНОВ, **Андрей КАСПРИШИН** (фото)

племя молодое!

Здравствуй,

В 2024 году образовательные организации Алтайского края встретят 91 тыс. воспитанников детских садов, 282 тыс. школьников, 21 тыс. первокурсников колледжей и вузов.

Учреждения прошли проверку надзорных служб. Их готовность к осени обсудили на ежегодном совещании, которое провел заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Чернышенко. Вице-премьер уточнил, что прием образовательных организаций окончен в плановом

«В новом учебном году в России за парты сядет около 26,8 млн школьников и студентов. Из них почти 1,8 млн первоклассники», - подчеркнул политик.

В Алтайском крае в 2024 году около 27 000 ребят впервые сядут за парты. Многие школы региона отремонтировали. В 34 зданиях работы продолжаются. Строительство двух новых школ в крае завершат до конца года, рассказали в региональном правительстве.

Тратить с умом

Пенсионеров приглашают на III Всероссийский чемпионат по финансовой грамотности.

Участниками могут стать мужчины от 60 лет и женщины старше 55.

Состязания проведут в два этапа. Региональный приурочен ко Дню пожилого человека и состоится с 30 сентября

Конкурсанты ответят на вопросы о личных финансовых планах, банковских услугах, налогообложении, страховании, льготах и защите от мошенников. Участники, набравшие максимальное количество баллов, представят регион на федеральном уровне 23 октября

«Всех участников ожидают незабываемые эмоции, памятные подарки и творческий сюрприз, а победителей регионального этапа – ценные призы», – рассказали в Министерстве финансов Алтайского края.

Получить справки можно в Алтайском краевом центре финансовой грамотности по тел.: 8 (3852) 29-83-04 и на сайте fingramota.22@mail.ru.

Симфония нашей победы

8 октября в Барнауле впервые покажут музыкальный

спектакль «Баллада о своих. Стихи войны и мира». Премьера пройдет в Алтайском краевом театре драмы. Московский эстрадный оркестр исполнит симфонические версии хитов популярных рок-групп: «Алиса», «Ария», «Король и Шут», «Наутилус Помпилиус», «Чайф», «Кино», «Чиж

Прозвучат песни Владимира Высоцкого, Юлии Чичериной, Александра Розенбаума, а также стихи Анны Долгаревой, Игоря Караулова, Дмитрия Артиса и других.

Спектакль-концерт проведут в поддержку российских военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции, уточнили в Министерстве культуры Алтайского края.

Константин ГРИШИН

События на Украине

Об основных событиях 921-го дня специальной военной операции России.

1 сентября российские военные освободили населенные пункты Птичье и Выемка в ДНР.

Украинские войска за сутки потеряли до 1920 военных, на Курском направлении – до 360 военных и 23 единицы бронетехники.

Российская ПВО за ночь сбила 158 украинских БПЛА самолетного типа над 15 регионами РФ.

Энергетический объект поврежден в Харькове, заявили в воскресенье в Министерстве энергетики Украины.

США разрабатывали проект «Украина», который предусматривал засасывание страны в военную и политическую инфраструктуру НАТО, заявил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков.

> Дмитрий СЕРДОВ По информации РИА Новости



Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

 $\Pi PO\Gamma HO3 \vdash$ сегодня

Ветер юго-западный, 10-15 м/с, местами порывы до 20 м/с, умеренные дожди.

4 сентября

Ветер юго-западный, 4-9 м/с, местами порывы до 16 м/с, умеренные дожди.

5 сентября



Ветер северный, 2-7 м/с, местами порывы до 12 м/с, небольшие дожди.

⊣ НОВОСТИ ⊢

Страховка для пассажира

С 1 сентября изменились требования к работе такси.

Помимо полиса ОСАГО, перевозчики должны оформить обязательное страхование гражданской ответственности перевозчика. Документ защищает права пассажира в случае ДТП. За ущерб здоровью страховые компании выплатят пассажирам до 2 млн рублей; за вред, нанесенный имуществу, до 23 000 рублей.

Перевозчики должны сделать это до 1 ноября. Если они пренебрегут требованием, государство на месяц приостановит их работу, а затем аннулирует разрешение на нее. Фирмы, которые недавно получили право оказывать услуги на легковых такси, в течение пяти дней после оформления ОСГОП должны направить сведения о своем полисе в Министерство транспорта Алтайского края.

Разрешение на пассажирские перевозки также оформляют в Минтрансе или на портале госуслуг.

Насыщенный вкус

Алтайский агрохолдинг представил в качестве новинки резаные крупы.

Их готовят из качественных цельных зерен. Продукт хорошо впитывает воду, делая вкус каши более насыщенным. В новой ассортиментной линейке предприятия «Гудвилл» представлены крупа резаная овсяная и смеси: овсяная резаная с гречкой и овсяная, пшеничная, перловая. Новинку презентовали на фестивале «Алтайские бренды. Продукты для здоровья».

Также резаные крупы предлагает алтайская компания «Образ жизни». Это каши из полбы, овса, бурого риса и пшеницы, рассказали в Управлении Алтайского края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям.

Путь к знаниям

В Алтайском крае чинят трассы около сельских школ.

Рабочие приводят в порядок также загородные маршруты, по которым курсируют автобусы с детьми. Почти завершен ремонт подъездной дороги к селу Озёрки Тальменского района. Здесь обновили участок длиной 1700 метров, построили два пешеходных перехода: около школы и в центре села.

В с. Саввушка Змеиногорского района положили новый асфальт на участке длиной 2400 метров, около школы оборудовали «лежачих полицейских», нанесли разметку, установили и знаки.

Кроме того, специалисты ДСУ ремонтируют трассы Мамонтово – Украинка, Шипуново – Краснощёково – Курья и другие. Они также проходят вблизи общеобразовательных средних учебных заведений.

Сейчас в регионе 5700 километров автомобильных дорог, относящихся к школьным маршрутам, уточнили в региональном Минтрансе.

Голосуй, и подключишься

Жителей Алтайского края просят назвать села с числом жителей от 100 до 500 человек, которые должны получить мобильную связь 4G.

Их обеспечат современной связью в 2025 году. Форма для ответов открыта на портале госуслуг.

Можно проголосовать, прислав бумажное письмо по адресу: Москва, Пресненская набережная, 10, стр. 2. Организаторы просят указать адрес прописки и название населенного пункта, за который голосует респондент. Допустимы коллективные письма.

Сотрудники Минцифры уточнили, что называть можно села, располагающиеся в регионе регистрации участника опроса. Выбрать разрешается один населенный пункт, проголосовав онлайн до 17 ноября, подчеркнули в Правительстве Алтайского

Константин НИКОЛАЕВ

100 новелл о героях

Сегодня в АКЗС стартовал патриотический проект - землякам представили экспозицию графических новелл в честь героев специальной военной операции. На открытие пришли депутаты краевого парламента, члены правительства и общественных организаций. Главным гостем мероприятия стал один из Героев России -Юрий Жуланов со своей

Из первых уст

семьей.

Изображения дополняются биографиями и описаниями мужественных поступков военных. По словам руководителя арт-резиденции «КОД» Анастасии Дорош, которая курирует проект в Алтайском крае, именно такой формат патриотических историй понятен и интересен школьникам. А это целевая аудитория

«Каждую историю художники пишут вручную с помощью графических инструментов и программ. С некоторыми из героев команде проекта удается встречаться лично и узнавать о подвиге из первых уст. Где-то приходится связываться с родственниками, но, так или иначе, каждый сюжет переживается заново и благодаря этому так ярко воплощается в каждой новелле, достоверно передавая минувшие события и совершенные подвиги», - рассказала Анастасия.

В зале представили портреты Героев России, жизнь и судьба которых связаны с Сибирью. Большая часть из них – уроженцы Алтайского края и военнослужащие из нашего региона: Юрий Жуланов, Алексей Пащенко, Михаил Петелин, Олег Шипицин, Раиль Габдрахманов, Александр Антонов. Некоторые получили открывать мемориальные 100 новелл о российских во-



Юрий Жуланов с супругой Мариной и дочерью Валерией.

Команду иллюстраторов возглавила

Анастасия Дорош.



Выставку торжественно открыл председатель АКЗС Александр Романенко.

После торжественной линейки вместе со своими бывшими одно-

классниками Александр Романен-

ко оценил обновленные помеще-

ния гимназии. Особое внимание

спикер уделил посещению каби-

нета, за которым был закреплен его класс. Там бывшие ученики

заняли свои места и сравнили

новые парты с прежними, а так-

же записали на доске пожелания

тиях после ремонта, реконструк-

ции и совсем новых зданий школ

множество раз. Но сегодня, когда

мы заново открыли мою родную

школу, в которой я отучился десять

лет, чувства просто переполняют

меня, – рассказал Александр Рома-

Объем работ, который был произ-

веден, впечатляет. Был сделан не

просто внутренний ремонт здания,

но и полностью видоизменена фа-

садная часть, произведено благо-

устройство, созданы спортивные

площадки, площадки для проведе-

– Я принимал участие в откры-

новой школе и ее ученикам.

чится, мы по всей стране БУДЕМ ОТКРЫВАТЬ МЕМОРИ-АЛЬНЫЕ ДОСКИ И СТЕЛЫ, ПРО-ВОДИТЬ ПАМЯТНЫЕ МЕРОПРИ-ЯТИЯ О ТЕХ, КТО В ОЧЕРЕДНОЙ РАЗ ПОЛОЖИЛ КОНЕЦ «КОРИЧневой чуме» – фашизму. И ЭТИ МЕРОПРИЯТИЯ НАЧИНАЮТ-СЯ УЖЕ СЕГОДНЯ».

«Жители нашего края, об-

ЩЕСТВЕННИКИ, БИЗНЕС ДЕ-

ЛАЮТ ВСЕ, ЧТОБЫ ПОБЕДА

ПРИБЛИЖАЛАСЬ КАК МОЖНО

быстрее. Когда CBO закон-

общественники, бизнес сегодня». делают все, чтобы победа приближалась как можно

Сейчас на сайте героиспецоперации.рф опубликовабыстрее. Когда СВО закончит- ны 24 новеллы, но до конца ся, мы по всей стране будем года создадут и загрузят еще доски и стелы, проводить еннослужащих. Каждая исто-Выставку открыл предсе- памятные мероприятия о рия рассказывает о том, как датель Алтайского краевого тех, кто в очередной раз по- бойцы, рискуя своими жиз-Законодательного Александр ложил конец «коричневой нями, эвакуируют местных звезду героя за успешное вы-

«Жители нашего края, приятия начинаются уже собственные ранения, спасают товарищей, или удерживают важные рубежи под

> «Родительский» РАЗГОВОР

Юрий Жуланов, уроженец Целинного района, получил чуме» – фашизму. И эти меро- жителей, или, несмотря на полнение боевой задачи – вы-

вел свою роту из вражеского кольца. «Находились в обороне, сдерживали натиск. Было много раненых, включая меня, поэтому, когда попали в окружение, решил, что надо выво- обязательной частью парладить парней. Были колебания - ментских уроков, которые остаться и держать оборону, но депутаты региона проведут это было уже нецелесообразно. Героизм должен присутствовать, но не должен быть безум-

ным. Благодаря этому решению

удалось спасти около 25 человек – все ближайшие опорные пункты. С перестрелками, с боем постепенно вышли из окружения», – рассказал гвардии старший лейтенант.

Узнав о подвиге офицера, президент Владимир Путин лично позвонил ему 6 июня 2023 года в 2 часа 30 минут. В этот момент его уже эвакуировали вместе с ребятами – они ехали в автобусе и спали.

«Неожиданно остановились, вынесли меня на носилках. Для меня было шоком, когда я узнал, с кем у меня будет диалог. Разговор был такой «родительский» – президент поинтересовался моим здоровьем, с заботой спрашивал о моем состоянии и что я планирую делать дальше. Владимир Владимирович дал мне напутствия и советы, рассказал, что я удостоен звания Героя России», – рассказал Юрий Жуланов.

Реабилитация прошла успешно, однако место, куда попала пуля, остро реагирует на изменения погоды. Боец рассказал, что служит с 18 лет – в армию пошел после окончания школы, затем заключил контракт. Родственники хоть и беспокоятся о нем, но относятся к его выбору профессии с пониманием, не наводят лишнюю панику. Сейчас Юрию 25. В будущем планирует получить юридическое образование.

Поделился офицер и эмоциями об экспозиции: «Приятно, когда так относятся. Патриотизм и уважение к заслуженным героям очень радуют. В целом выставка очень интересная, современная, часть истории можно прочитать в Интернете. Рисовка очень своеобразная, хотя сходства видны сразу».

Десятки школ уже получили напечатанные графические новеллы, оформленные в виде журналов. В течение сентября при поддержке АКЗС экспозицию представят в районах и городах края, где она станет для школьников и студентов

Андрей КАСПРИШИН

На лайнере – по морю знаний

Два года проходил в Горняке масштабный ремонт гимназии № 3. И вчера для более четырех сотен учащихся начались занятия в обновившихся классах под крышей, которая напоминает теперь палубу океанского лайнера.

Тройной праздник

– Первый сентябрьский рабочий день нельзя нам не встретить без радости, – подчеркнула директор гимназии Светлана Тютикова. -Школа после ремонта стала такой красивой, что привлекает внимание всех наших горожан. Они приезжают, фотографируются здесь, особенно часто снимают новую освещенную площадку в вечернее время, делясь фото и видео в

В гимназии начало нового учебного года и открытие после ремонта стали тройным праздником. Ведь в этот же сентябрьский день отметил 100 лет своего создания и Локтевский район. Поздравить школьников и педагогов приехали многие земляки, которые поддерживали коллектив учебного заведения все прошедшие два года, когда дети и учителя занимались в стенах школы № 4.

– Нам теперь и завидуют, и радуются вместе с нами, – заверила директор гимназии. – Хотя нас два года не было здесь, но наши ребятишки все это время очень старались не отставать от своих диции земляков – поисковиков сверстников. Они участвовали практически во всех конкурсах и олимпиадах, которые предлагали нам наше министерство и районный комитет образования.



«Будут рекорды!»

Учитель физкультуры Татьяна Мищенко одержала победу на Всероссийском конкурсе «Гуру физкультуры». Высокая оценка принесла в гимназию и новое спортивное оборудование. Победа в других состязаниях школьных спортсменов гарантировала им поездку в сентябре в Бийск на новые соревнования. Уличная площадка для футбола позволит гимназистам из третьей принимать участие в проекте «Футбол в школе».

– Теперь есть стимул ставить спортивные рекорды, – уверена педагог. – Ведь сделали прыжковую зону. Такой нет у нас ни в одной школе. Теперь сможем там более серьезно заниматься, чтобы выезжать на краевые соревнования,

где этот вид спорта есть. Не забыты в школе и старые трапрежних лет. Педагоги и учащиеся Северной школы поддерживали дружеские связи с ветеранами гвардейцами Панфиловской дивизии. Ведь Локтевский район –

малая родина Героев Советского Союза, защищавших в 1941 году легендарный подмосковный разъезд Дубосеково.

– Когда старые фото школьного музея стаи желтеть и портиться, было решено их сохранить уже в виртуальном виде и сделать доступными на нашем новом школьном сайте, – поделилась планами Светлана Тютикова

Внимательно отнеслись в гимназии и к новым требованиям о школьной форме и ограничении пользования сотовыми телефо-

– Мы приготовили специальные ящички для хранения телефонов до конца учебного дня. Знаем, конечно, про давние хитрости ребят, у которых не один такой телефон, – улыбается директор гимназии. - Наши члены совета учащихся предлагали ввести особую форму. Но такой стиль требует покупки родителями дорогой ткани и специального пошива. Поэтому пока отказались от этого варианта.



Светлана Тютикова ознакомила Виктора Томенко с новыми классами.

«Чувства

ПЕРЕПОЛНЯЮТ»

В числе почетных гостей красную ленту перед входом в школу перерезал председатель краевого парламента Александр Романенко. Он не только один из инициаторов и кураторов стройки, но и сам бывший ученик этой гимназии, которую долгие годы называли «Северная школа».

Трехэтажное здание учебного заведения было построено 55 лет назад и с тех пор капитально не ремонтировалось. Ситуация начала меняться в 2022 году – тогда здесь перестроили крышу, а также произвели частичный ремонт инженерных сетей на сумму 46,4 млн рублей. Работы были продолжены в 2023 году. В рамках субсидии из краевого бюджета по государственной программе «Развитие образования в Алтайском крае» на капремонт было выделено 32,7 млн рублей. На финальные работы в этом году

из бюджета было направлено еще 122,9 млн рублей.

Все время, пока шли работы, обучение школьников было организовано в две смены на базе

Новое здание уже не только учи-

ненко. – Было сложное решение. Школа очень большая, трехэтажная, 55 лет она не ремонтировалась.

школы № 4 Горняка.

теля прозвали «Корабль знаний» за внешнее сходство с красивым океанским лайнером. Благодаря ния линеек. Сегодня я встретился совместной работе всех органов со своими одноклассниками, котовласти и строителей команда «кораблика» из 460 детей под руководством 25 педагогов начала новый учебный год в новых классах.

Евгений ПЛАТУНОВ, фото Евгения НАЛИМОВА и Антона ЧЕРВЯКОВА

рые тоже были поражены!

В Алтайском крае в 2024 году продолжается строительство трех школ. В селе Ларичиха Тальменского района и селе Боровиха Первомайского района их сдадут до конца года, а школу в селе Орлово Немецкого национального района – в следующем. За последние шесть лет ремонты провели примерно в половине школ региона, около 6 тысяч ребят сели за парты новых ⊣ БЛАГОУСТРОЙСТВО ⊢

Архитектура на марше

Бийск, Заринск и Змеиногорск победили в IX Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды.

На реализацию проектов трех алтайских городов направят средства федерального бюджета. Первый этап благоустройства в Змеиногорске, Бийске и Заринске стартует в 2025 году.

Наукоград признали победителем в номинации «Малые города с численностью населения от 100 тыс. до 200 тыс. человек» с проектом благоустройства сквера им. К. Фомченко и прилегающих к нему территорий. Здесь обустроят площадки для событийных мероприятий, организуют места досуга, зоны отдыха, построят детские и спортивные локации.

Заринск победил в номинации «Малые города с численностью населения от 20 тыс. до 50 тыс. человек» с проектом «Спортхаб Драйв». Горожане проголосовали за спортивную тематику парка на месте пустыря. Здесь построят памп-трек, веревочный парк, площадку для стритбола, скейт-парк, скалодром, павильон проката спортинвентаря, детскую игровую зону, создадут места для пикников и тихого отдыха.

Змеиногорск стал лидером в номинации «Малые города с численностью населения до 20 тыс. человек» с проектом благоустройства исторического центра города в границах ул. Семипалатинской, Щорса, Шумакова и территории Мемориального комплекса. Здесь появятся ярмарочная Пряничная площадь, амфитеатр около визит-центра в Лавке Сухова, бульвар с зонами отдыха и арт-объектами, зеленые уголки, детская игровая зона. Также предусмотрена реновация Мемориального комплекса, обустройство парковки, рассказали в

Правительстве Алтайского края. Константин ГРИШИН



В будущее. Без остановок

(Начало на 1 стр.)

«Наш Барнаул растет и развивается. Искренние слова благодарности ветеранам, которые своим трудом создавали облик нашего города. Присвоенное президентом звание «Город трудовой доблести» – это доказательство напряженного труда в годы Великой Отечественной войны. Полтора миллиарда патронов, каждый пятый танковый двигатель были произведены у нас. Таких примеров очень много и тогда, и сейчас. Хочу поблагодарить всех барнаульцев, которые продолжают традиции своих предшественников. Мы все уверены, что за нашим городом и регионом – великое будущее!» – обратился к горожанам Александр Романенко.

На благо города

Двух жителей города поощрили званием почетного гражданина Барнаула: профессора кафедры искусств АлтГУ Сергея Будкеева и главврача родильного дома № 2 Людмилу Ананьину.

«Барнаул – это мой родной город, в котором я становился как личность, рассказал Сергей Будкеев. – Мои родители внесли достаточно большой вклад в развитие культуры города. Быть удостоенным почетного звания гражданина Барнаула – это особая ответственность перед городом и стимул продолжать работать на его благо. У меня много идей, реализация которых позволит еще больше повысить культурный статус Барнаула».

Профессор подчеркнул, что, с одной стороны, испытывает радость и благодарность после получения такой награды, с другой – это накладывает на него и его коллег груз ответственности: «Культура и социальная сфера города развиваются динамичными темпами. И что особенно меня радует – не только как человека искусства, но и как научного исследователя, -системность постановки задач и их решение. Когда возникает система, то возникает и мотивация у всех работников отрасли».

А главврач родильного дома № 2 подчеркнула, что всю жизнь посвятила врачеванию и дальше будет служить людям, краю и

«Это одна из самых важных наград, которые я получила в своей жизни. Одно дело – медицинская деятельность, и совсем другое – общественное и социальное признание, – поделилась эмоциями Людмила Ананьина. – Почетное звание заставляет более ответственно смотреть на себя и работать еще с большей отдачей».

Никита ИВАНОВ, **Андрей КАСПРИШИН** (фото)

Празднуй, пробуй, играй

В субботу в столице Алтайского края праздновали День города, 294-й по счету. Корреспонденты «АП» побывали в этот день на самых разных

На Старом базаре

В парке «Центральный» с утра начался фестиваль национальных культур. Сколько здесь артистов в национальных одеждах! Только успевай поворачивайся и бери интервью.

В нарядном старообрядческом костюме готовится вместе с коллегами встречать гостей Наталья Кондакова, педагог дополнительного образования детской школы искусств «Традиция».

– Планируем сегодня провести русские игры, мастер-классы с использованием природных материалов, организуем, как всегда, хороводы, – пообещала она.

Рушан Шакеров рассказал о том, как отмечает День города Местная национально-культурная автоно-

- Чак-чак, эчпочмак и другие сладости мы сегодня приготовили на праздник. А эту подушку (указывает он на думку, на которой прикреплены отшлифованные до блеска монеты советского времени) я сам сделал. Людям нравится вспоминать Советский Союз. На душе теплеет.

Председатель Местной национально-культурной автономии татар Саида Аминова рассказала, что общественная организация существует с 90-х годов. В Алтайском крае 9 тысяч татар, а в Барнауле 2 тысячи. – В сентябре у нас будет концерт,

мы проведем его вместе с башкирской диаспорой в Доме народов Алтайского края, приходите к нам пригласила она.

Кроме этого, в парке «Центральный» представили свои выставки

-Мы сделали композицию, посвященную Году семьи», – рассказала Наталья Соболева, председатель ТОС «Южный». – У нас в центре композиции сундук - символ исконных семейных традиций. Он хранится в библиотеке поселка Южного. Второй год с ним по выставкам путешествуем. Нам его расписала художница Ольга Воробьёва. Очень много детей хотят с этим сундуком сфотографироваться. Он уже как музейная ценность, таких дома не

Рядом на Мало-Тобольской выставили свою продукцию предприятия города и предприниматели. Здесь и сувениры, и еда.

Мария Шикалова – основатель семейного бизнеса «Берёзовый медведь». У нее в ассортименте – свечи, залитые в березовые формы, разделочные доски и т. д.

– Это один из наших бизнесов, хорошо пошел, продаем свои изделия на маркетплейсах. Папа любит заниматься с деревом, вот и пришла такая идея. Правда, есть проблемы



Людмила Ананьина – почетный гражданин Барнаула.



Жители города угощались сбитнем.



Выставка ретроавтомобилей.

Глава города Барнаула Вячеслав Франк: Мы бережно храним свою историю, ЧТИМ РАТНЫЙ И ТРУДОВОЙ ПОДВИГ ЗЕМЛЯ-КОВ, ГОРДИМСЯ ДОСТИЖЕНИЯМИ ВЫДАЮ-ЩИХСЯ ГОРОЖАН.

с сырьем. Березовую древесину вы- проверенное, сертифицированное, сокого качества найти непросто, но пояснили нам. мы справляемся. В бизнесе ничего

Представитель Барнаульской халвичной фабрики рассказала о новинках производства:

– У нас в ассортименте халва изо льна, тыквенной семечки и с добавлением соли и перца. Последнюю новинку в списке полюбили в Китае. Там нравится все необычное.

На внутреннем рынке новинки тоже прижились. Халва реализуется в фирменных магазинах и торговых

берем у алтайских фермеров только тельно парильщика.

В Логовской сыроварне тоже нопросто не дается, – говорит Мария винка – сырное фондю. Открывайте баночку – и можно есть даже не подогревая. К фондю еще специально разработали итальянские палочки. Просто макай и ешь.

В «Изумрудном»

В барнаульском парке «Изумрудный» прошел фестиваль «Алтайская баенка», парили всех желающих. Нужно было только взять с собой заранее необходимую амуницию и записаться в понравившуюся баню – Продукт натуральный, сырье у организаторов, выбрав предвари-



Юные музыканты представляли Союз армян Алтайского края.

Татьяна Доскоть – профессиональ-

– Мы организовали на территории парка банную деревню. До этого выезжали на подобный фестиваль в Затон. В каждой палатке передвижная печка. Баня протапливается, на камни поддают горячую воду. Парим дубовыми вениками, укрываем клиенту голову холодным полотенцем. Он в это время дышит пихтой, опустив голову в проем на кушетке. Когда он переворачивается на спину, выстраиваем дополнительно над головой березовый шалашик из

Андрей Заздравных, мастер пара, соучредитель центра банных традиций «Три богатыря», участник банного фестиваля «Алтайская баенка», рассказал, как со своими единомышленниками привозил несколько раз разборную баню на передовую:

– Я идеолог и организатор волонтерского проекта «Баня для своих». Мы возим гуманитарный груз на передовую и заодно в баньке солдат парим. Работаем в основном с под-

бятам выгнать из тела стресс. Они же каждый день рискуют жизнями.

боевые задачи. Помогаем нашим ре-

На пл. Сахарова

В День города на площади Сахарова работало около десятка площадок. На них воспитанники спортивных школ показывали, чему научились за прошлый год.

Артём Пыхтин, директор спортивной школы олимпийского резерва по дзюдо «Олимпия», поделился:

– У нас тут представлены две площадки. На одной – «Спарта» (Ленинвозрастов показывают свое мастерство. Вид спорта очень популярен. Сам министр спорта – дзюдоист! Я сам перешел в спорт в пятом классе, интересно было узнать что и как, и затянуло. Дети занимаются у нас с шести лет. Но в дзюдо невозможно все знать. Бывает, прошел весь путь - ничего не понял и заново начинаешь. Ребята с 2013 года уже участвуют разделениями, которые выполняют во всероссийских соревнованиях.

Черного пояса у них пока нет, есть зеленый пояс – это второй разряд, желтый пояс – юношеский разряд, оранжевый – второй юношеский

Выступали на площади и в прилегающем к ней сквере детские твор-

– У нас сегодня дебют. Массовый новый номер - «Ради искусства», а также «Танцуем» и «Кнопочки». Выступают и взрослые, и малыши. Для меня, как педагога, День города – радость за то, что наши дети получают возможность выступать на ведущих площадках города и развивать свои таланты, – поделилась руководитель театра юного актера «Хамелеон» Екатерина Волонтович.

Гвоздь программы

Десятки тысяч людей собрались на набережной Оби и в Нагорном парке, чтобы посмотреть на воздушное шоу. С демонстрационными полетами выступила авиационная группа высшего пилотажа Военно-воздушных сил России «Русские Витязи». Все происходящее в небе посетителям комментировал ведущий.

Плотный строй из шести самолетов прилетел к назначенному месту с северной стороны и сразу начал свое выступление с «косой петли». Пилоты Су-30СМ двигались синхронно, показывали впечатляющие маневры на высокой скорости. При некоторых виражах самолеты разгонялись до

Программа длилась 27 минут. Жители и гости краевой столицы аплодировали летчикам, пока они показывали «горки», «бочки» и другие фигуры высшего пилотажа. Некоторые из них выполнялись на минимальной высоте над зрителями. Во время других маневров самолеты едва не касались друг друга – расстояние между ними было меньше метра.

Постепенно число «витязей» сокращалось – на прощание самолеты отстреливали тепловые ловушки и покидали воздушное пространство. Сначала самолетов осталось четыре, затем два, а в конце и вовсе один. В конце полковник 237-го Центра показа авиационной техники Андрей Алексеев по рации поздравил всех горожан с праздником, пожелал крепкого здоровья, счастья и мирного неба над головой.

Горожан авиашоу очень впечат-

«Очень громко и безумно интересно. Когда они запускали свои ракеты, ский район»), на другой – «Олимпия» в небе оставались очень красивые (Индустриальный район). Ребята всех узоры – это даже интереснее салюта», – рассказал Алексей.

> «У меня сердце екало, когда они пролетали над нами. В душе одновременно становилось и тепло, и тревожно. С одной стороны, берет гордость за нашу армию. А с другой – вспоминаешь наших ребят, которые сейчас сражаются за нас в зоне CBO», – поделилась впечатлениями Мария. Татьяна КОЧЕТЫГОВА,

Никита ИВАНОВ

+ МЕДИЦИНА ⊢

Чётче снимок – лучше результат

В Краевой клинической больнице скорой медицинской помощи установили новый аппарат КТ. Теперь экстренным пациентам, поступающим в стационар, проводят необходимые диагностические процедуры быстро и без задержек.

Избежать очередей

– Наша больница – единственная в крае, где есть отделение скорой медицинской помощи. Оно позволяет максимально обследовать больных по новой модели еще на уровне поступления в стационар, – рассказал Андрей Макин, главный врач ККБСМП. – Если есть показания, пациенту вначале делают компьютерное исследование пораженных систем, а уже после необходимые манипуляции в зависимости от полученных результатов.

Новый 64-срезовый мультиспиральный компьютерный томограф закуплен на средства краевого бюджета. Стоимость оборудования – свыше 80 миллионов рублей. В лечебном учреждении этот аппарат не единственный. Еще один расположен на третьем этаже. Этот используют для обследования плановых больных. «Наличие нескольких таких систем позволяет избежать очередей на компьютерные исследования», – добавил главный врач.

Компьютерная томография помогает в кратчайшие сроки обследовать тяжелых пациентов с черепно-мозговой,



Аппарат КТ в действии.



Глазами оператора томографа.

спинномозговой, тяжелой сочетанной травмами, острой хирургической патологией, также больных, находящихся на искусственной вентиляции легких.

С нетипичными симптомами

-Аппарат КТ сильно выручает, когда обращается пациент с нетипичными симптомами или есть подозрения на серьезную патологию. Так, к примеру, один из снимков, сделанных недавно, принадлежит больному, которого беспокоила боль в шее, – рассказывает Илья Колмаков, врач-нейрохирург. – Благодаря новому аппарату мы здесь же на первом этаже сделали компьютерную томографию шейного отдела позвоночника. И уже в приемном покое выяснили, что присутствует компрессионный перелом – седьмой позвонок требует оперативного вмешательства.

По словам медика, большую роль играет время: чем быстрее снимки по-

За год в Краевую клиническую больницу скорой медицинской помощи обращаются более 56 тысяч человек, стационарную помощь получают более 21,5 тысячи пациентов. Для уточнения диагноза и контроля за ходом лечения проводится 11,5 тысячи рентгенологических исследований. В среднем каждые сутки обследуют порядка 40–50 пациентов.

ступят на рабочую станцию врача-рентгенолога и специалистов профильных отделений больницы, тем раньше они смогут выбрать правильную тактику лечения, а значит, повысятся и шансы

на выздоровление человека. -Также есть случаи, когда поступают пациенты с травмой головы, но при этом они ведут себя нетипично. Таким людям тоже показана томография для исключения сложных патологий, требующих оперативного вмешательства,

– говорит Колмаков. – Бывает, что таким образом обнаруживаем, к примеру, субарахноидальное кровоизлияние. Операция здесь не всегда необходима, потому направляем человека в стационар на консервативное лечение.

Доктор уточнил, что томограф открывает новые возможности для лечения. «Он почти заменил нам неврологический осмотр и все базовые инструментальные методы. Все это возможно благодаря высокой разреша-

ющей способности аппарата: мы видим в подробностях, что и на каком участке нужно сделать. Чем четче снимок, тем лучше», – добавил нейрохирург.

По профилю стационара

Чтобы повысить квалификацию, провели обучение медицинского персонала больницы. Теперь профильные работники прекрасно ориентируются во всех нюансах взаимодействия с новым оборудованием.

– Этот компьютерный томограф относится к последним поколениям аппаратов. Здесь установлено дополнительно программное обеспечение, которое укомплектовано с учетом потребности и профиля стационара, – объясняет Ирина Парфёнова, заведующая рентгеновским отделением ККБСМП. – Все это позволяет удалять фрагменты металлоконструкций у пациентов после оперативного лечения: остеосинтеза на конечностях, костях таза, позвоночника.

Благодаря аппарату специалисты видят костные структуры и внутренние органы. А с использованием внутривенного контрастирования могут оценить и состояние сосудов, их плотность, наличие повреждений, патологий и кровотечений. «Эти возможности незаменимы в сложных ситуациях, когда иные методы не так результативны», – добавляет Ирина Парфёнова

Юлия МИХЕЙЛИС, фото предоставлены пресс-службой ККБСМП

Реклама «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

✓ Сниму квартиру. Тел. +7-923-119-0444.

OOO «Алтай» информирует о проведении в период с 09.09.2024 по 27.09.2024 десикации земельных участков сельхозназначения, расположенных в Заринском районе, на территории Новокопыловского, Комарского, Верх-Камышенского сельских советов, на земельных участках с кадастровы-

22:13:020004:1391; 22:13:020004:1363; 22:13:020004:1675; 22:13:020004:1676; 22:13:020004:1411; 22:13:020004:1410; 22:13:020004:1410; 22:13:090008:295; 22:13:090008:288; 22:13:090008:207; 22:13:090008:10; 22:13:090008:8; 22:13:090008:9; 22:66:170101:2; 22:66:170101:3; 22:66:180101:7; 22:66:170202:5; 22:13:090009:1117/1; 22:13:090009:1120/4; 22:13:000000:20; 22:13:090009:990; 22:13:090009:1347; 22:13:090009:1117/2; 22:13:120009:40; 22:13:020004:1666; 22:13:020004:1673; 22:13:120007:844; 22:13:120007:869; 22:13:000000:581; 22:13:120007:879; 22:13:120007:21; 22:13:120007:17; 22:13:120007:18; 22:13:120007:783; 22:13:120007:782; 22:13:120007:19; 22:13:120007:781; 22:13:120007:15; 22:13:120007:16; 22:13:000000:550; 22:13:090008:311: 22:13:090008:310. Обработка полей будет проводиться наземным способом пре-паратом 3-го класса опасности для человека и пчел – «Лост, ВР»

(действующее вещество непосредственно влияет на фотосинтез, подсушивание). Рекомендуемые сроки изоляции пчел в ульях - на период обработ

ки и после нее не менее 20-24 часов.

об открытии вакантных должностей судей В соответствии с п. 2 ст. 5, п. 8 ст. 6, п. 12 ст. 6. 1 Закона РФ № 3132-1 Φ 3 № 30- Φ 3 от 14.03.2002 «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации» Квалификационная коллегия судей Алтайского края объявляет об открытии следующих вакантных должностей:

- Арбитражный суд Алтайского края – судья; - Поспелихинский районный суд Алтайского края – судья; – Центральный районный суд г. Барнаула Алтайского края – судья – судебный участок № 7 г. Бийска Алтайского края – мировой

Заявления от претендентов на указанные должности и документы, установленные п. 6 ст. 5 Закона РФ «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются ежедневно (в рабочие дни) с 9.00 до 16.00 по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, д. 25, каб. 201

Последний день приема заявлений и документов 27 сентября 2024 года до 15.00.

О дне рассмотрения поступивших заявлений кандидатов будет сообщено дополнительно.

✓ Утерянный студенческий билет № 20-330, выданный Алтайской академией гостеприимства г. Барнаула в 2020 г. на имя Кутиной Анастасии Дмитриевны, считать недействительным.

На высшем уровне

Алтайский пловец Роман Жданов стал четырехкратным паралимпийским чемпионом, добавив золото Парижа к трем победам в Токио-2020.

Как и четыре года назад в Японии, воспитанник заслуженного тренера России Елены Соколовой, уроженец Горно-Алтайска, ныне житель Бийска Жданов финишировал первым среди участников прошедшего 1 сентября мужского финала в классе SM4 в комплексном плавании на дистанции 150 метров. В полуфинале Роман показал время 2.31,43, а в финале установил результат 2.23,03, что всего на 2 секунды хуже его же мирового рекорда.

Бийчанин победил в доминирующем стиле с более чем семисекундным отрывом от второго места. С преимуществом Роман проплыл 50 метров на спине. Еще больше нарастил отрыв на таком же отрезке брассом и на последних 50 метрах, которые спортсмен преодолевал вольным стилем, он, можно сказать, боролся с самим собой. Вторым стал Ами Омер Дадаон из Израиля, третьим - мексиканец Анхель Хесус Камачо Рамирес.

Чуть-чуть не хватило

БК «Барнаул» уступил в финале «Битвы лиг», прошедшей в Москве 31 августа и 1 сентября. В предсезонном баскетбольном турнире два клуба Суперлиги («Барнаул» и ЦСКА-2) сыграли с двумя лучшими командами столичной любительской лиги UBA

(«Московский» и HOOPS). В первом матче субботы ЦСКА-2 одержал победу над HOOPS (79:59) и вышел в финал. Вторая игра проходила под диктовку «Барнаула», но в последней четверти «Московский» совершил впечатляющий камбэк, отыграв 19 очков. Но барнаульцы все же довели дело до победы – 64:59.

В финале сошлись два представителя Суперлиги. Если ЦСКА-2 уже сражался за кубок «Битвы лиг» в прошлом году, то для «Барнаула» это был дебют. Напряженная игра свелась к валидольной концовке: 66:66 на табло за 36 секунд до конца. Нервы крепче оказались у армейской молодежи. С итоговым счетом 68:67 ЦСКА-2 со второй попытки забрал кубок «Битвы лиг». Бронза турнира у БК «Московский».

Дороже золота

Александр Костин завоевал серебро Паралимпийских игр в беге на 5000

В Париже на стадионе «Стад де Франс» 31 августа состоялся финальный забег на Подопечный заслуженного тренера России Сергея Мануйлова, выступающий в классе Т13, прекрасно распределил свои силы по дистанции и на финише перескочил с третьего места на второе, опередив австралийца Клиффорда, которого считали одним из фаворитов финала. Уступил Александр только испанцу Яссине Оудади Эль Атаби, чемпиону Токио-2020, показавшему результат 15.50,64.

Алтайский спортсмен финишировал со временем 15.52,36. Россиянин Антон Кулятин на этой же дистанции стал бронзовым призером (15.52,23). Антон финишировал четвертым, но поднялся на пьедестал после дисквалификации того самого австралийца Джареда Клиффорда. Кулятин, как и Александр Костин, начинал заниматься легкой атлетикой в Бийске, но уже давно выступает в России за Новосибирскую область. Он чемпион Паралимпиады-2020 в беге на 1500 метров.

Российский финал

Анастасия Грибанова завоевала серебро турнира по боксу «Золотая перчатка Воеводины» в Сербии.

В сербской Суботице 31 августа прошли женские финальные поединки 42-й «Золотой перчатки Воеводины» среди юниоров и юниорок 17–18 лет. Всего в турнире принимают участие 96 спортсменов из 15 стран, среди которых Россия, Австрия, Азербайджан, Босния и Герцеговина, Беларусь, Грузия, Казахстан, Латвия, Черногория, Польша, Румыния,

Шотландия, Словения, Сербия и Турция. В одном из восьми финалов борьбу за победу вела единственная представительница Алтайского края в сборной России на этих соревнованиях. Спортсменка краевого ЦСП и СШОР «Алтайский ринг» Анастасия Грибанова вышла на ринг в главном поединке в весовой категории до 66 кг. Но раздельным решением судей победительницей стала другая россиянка – Милана Дзугаева, а

Анастасия осталась с серебром. Андрей БОБРОВ

По нервным клеткам

Без малого две недели - с 16 по 28 августа – в Барнауле проходили Суперфиналы мужского и женского чемпионатов России по шахматам. Главные турниры страны подарили увлекательную интригу со спортивной точки зрения и оставили огромное наследие - с исторической.

Страсть и расчёт

В мае прошлого года состоялся официальный переход Федерации шахмат России из европейской конфедерации в азиатскую. Этот стратегический маневр, рассчитанный на то, чтобы вернуть наших спортсменов на международную арену и расширить спектр соревнований, сыграл на руку и Барнаулу. Россия была утверждена отдельной отборочной зоной ФИДЕ, поэтому в Суперфиналах впервые разыгрывались путевки на Кубок мира 2025 года: пять – у мужчин, три – у женщин. Именно это послужило главной причиной того, что в Барнауле собрался топовый состав участников.

Все участники Суперфиналов живут в европейской части страны, поэтому важным фактором стала акклиматизация. В первые дни в разговорах гроссмейстеров это была едва ли не главная тема. Некоторые уже были знакомы с городом – ранее на различные турниры в краевой центр приезжали Павел Понкратов, Владислав Артемьев, Полина Шувалова, Лея Гарифуллина. Самый частый гость среди них – Понкратов, причем почти все визиты на Алтай становились для него счастливыми - он несколько раз выигрывал «Мемориал Рувима Кура». Полагаясь на свой богатый опыт, Павел прибыл в Барнаул загодя, чтобы организм привык к новому часовому поясу. Но этот ход не сработал: Понкратов провел турнир неудачно и занял последнее место.

Вообще, оба турнира протекали по-разному. Мужчины были где-то даже чересчур осторожны и расчетливы. А вот женщины бились до упора, неслись с шашками наголо,



Каждый ход очень важен

даже в тех позициях, где переиграть соперницу уже не было шансов.

У мужчин на старте было очень много ничьих. Рейтинг-фаворит Александр Грищук, трехкратный чемпион мира по блицу, в первом туре обыграл Артёма Тимофеева и еще долго оставался во главе таблицы. Однако постепенно его нагоняли, а после дня отдыха Грищук проиграл Есипенко и Дрееву и окончательно выпал из топ-5, что

стало, конечно, большой сенсацией. Развязка получилась красивой. Владислав Артемьев и Андрей Есипенко набрали по семь очков из 11 возможных. По регламенту для определения чемпиона страны был назначен тай-брейк, в котором участники играли в быстрые шахматы. Обе партии выиграл Артемьев, который второй год подряд стал победителем Суперфинала. Сейчас Владислав представляет Татарстан, но родом он из Омска и в интервью часто подчеркивает свои сибирские корни.

Вместе с Артемьевым и Есипенко путевки на Кубок мира завоевали Даниил Дубов, Евгений Наер и Арсений Нестеров.

У женщин постоянно шла «заруба», а лидеры менялись с калейдоскопической быстротой. Но в



конечном счете наверху оказались те, от кого этого и ждали. Впервые чемпионкой России стала Екатерина Лагно, хотя в последнем туре она висела на волоске от поражения. Но несгибаемый характер позволил многократной чемпионке мира по блицу и рапиду вытащить спасительную ничью. Второе место заняла Дарья Чарочкина, третье – Александра Горячкина, действующая обладательница Кубка мира.

Ринг за доской

Суперфиналы проходили в Алтайском краевом театре цая алтайская шахматистка. Как

драмы имени В.С. Шукшина. К сожалению, ФШР и главный судья приняли решение, чтобы болельщиков во время туров не пускали внутрь. Но и без этого ажиотаж был огромным. На входе дети буквально атаковали гроссмейстеров с просьбами об автографах. А наблюдать за ходом шахматных баталий можно было в установленном рядом шатре под живой комментарий гроссмейстера Георгия Кастаньеды. Кстати, его напарницей в половине репортажей стала женский мастер ФИДЕ Виктория Лоскутова, веду-

К сожалению, ФШР и главный СУДЬЯ ПРИНЯЛИ РЕШЕНИЕ, ЧТОБЫ БОЛЕЛЬЩИКОВ ВО ВРЕМЯ ТУРОВ НЕ ПУСКАЛИ ВНУТРЬ Но и без этого АЖИОТАЖ БЫЛ огромным.

она призналась, для нее это был новый опыт. Получилось удачно: и Кастаньеда, и зрители отметили работу Вики в комментаторском

Благодаря Суперфиналам еще одним центром шахматной жизни зарекомендовал себя парк «Изумрудный», где торжественно открыли шахматную беседку и провели огромное количество тематических мероприятий. Среди прочего впервые в Барнауле состоялись соревнования по шахбоксу, где участники сражались на ринге и за доской. Их организатором стал барнаулец Алексей Мирошников, чемпион России и бронзовый призер чемпионата мира по шахбоксу. Дебютный турнир вызвал живой интерес как у спортсменов, так и у тренеров, поэтому, возможно, эта смешанная дисциплина получит развитие в нашем регионе.

На церемонии открытия Суперфиналов было подписано соглашение между Правительством Алтайского края и Федерацией шахмат России о сотрудничестве в сфере развития и популяризации шахмат на территории региона. Свои подписи под документом поставили губернатор Виктор Томенко и исполнительный директор ФШР Александр Ткачёв.

Как стало известно, в 2025 году по предложению Федерации шахмат России Барнаул примет первенства страны среди юношей и девушек до 21 года.

Виталий УЛАНОВ, **Андрей КАСПРИШИН** (фото)



⊣ ТЕННИС +

Спортивные бои в строгой тишине

В Бийске в пос. Боровом впервые прошел чемпионат Сибирского и Дальневосточного федеральных округов по настольному теннису для

Настольный теннис для слепых уникальный вид спорта. В него играют на слух со специальными повязками на глазах, поэтому и слепые, и слабовидящие оказываются в равных условиях. Спортсмены к тому же защищены и перчатками, ведь игра ведется достаточно тяжелым мячом. Правила, специнвентарь и оборудование были разработаны в свое время специально для инвалидов по зрению и не имеют аналогов в других видах спорта. И, конечно, при играх нет криков восторженных болельщиков, а соблюдается строгая тишина, ведь громкие голоса могут сбивать игроков.

Когда-то в пос. Боровом под Бийском работал большой детский лагерь. Он давно не действует, но востребован и не пустует. Так, в августе здесь собрались спортсмены из десяти регионов России. Баталии развернулись между теннисистами с нарушением зрения из Республики Алтай, Приморского и Забайкальского краев, Кемеровской области, Республики Саха (Якутия) и других территорий Дальневосточного

и Сибирского федеральных округов. Спортивные состязания начались заранее, а затем в уютном актовом зале на торжественном открытии спортсменов поприветствовало немало гостей.

– Проведение соревнований такого высокого уровня – это не только



и Министерство спорта оказывали и будут оказывать помощь в развитии спорта для слепых и слабовидящих

Отметим, что слова представителей власти не расходятся с делом, ведь для развития настольного тенниса было приобретено четыре специальных стола, которые и опробовали участники этих состязаний. Кроме заместителя министра спорта Алтайского края, спортсменов с участием в чемпионате также поздравили председатель комитета по спорту, культуре и молодежной политике АКЗС Виктор Щигрев.

После официального открытия спортивные состязания вновь набрали обороты.

- Здесь есть свои тактические хитрости, комбинации бросков. Все это нарабатывается на постоянных тренировках, – поделился информацией старший тренер сборной Алтайского края Андрей Фефелов. – В целом, чтобы выйти на приемлемый уровень игры, теннисисту требуется полтора-два года.

Матч идет до 11 очков, с разницей в два очка выигрывает тот, кто забил больше мячей, а сет состоит из пяти матчей. Игроки на состязании подобрались сильные, накал огромный. Старших спортсменов начинают уже подпирать младшие, набираясь необходимого опыта на подобных соОборудование не имеет аналогов

ревнованиях и показывая неплохие результаты в своих группах.

– Я играю в теннис 1,5 года и не в первый раз участвую в соревнованиях, уже завоевывала два вторых места, - рассказала 13-летняя Соня Логина из Новосибирска. – В этот раз также настроена

хорошо – на первое или второе место. По итогу чемпионата в командном зачете победу одержали представители Алтайского края, второе место – у спортсменов Приморского, третье -Забайкальского краев.

Большое спортивное состязание показало, что спортсмены с ограниченными возможностями совершенно не ограничены ничем, если есть желание тренироваться и показывать высокие результаты.

> Олег АМЕЛЕВ (фото автора)

миллионов **ЕВРО ЗАПЛАТИЛ «ЗЕНИТ»** за переход Александра Соболева

Воспитанник алтайского футбола подписал контракт с питерской командой по схеме «4+1». За 4,5 года форвард провел за «Спартак» 140 матчей, в которых забил 58 мячей и сделал 32 голевые передачи. С ним Соболев выиграл Кубок России.

— АНОНС ⊢——

Время эстафет

Фестиваль «Многоборье ГТО», приуроченный к празднованию десятилетия современного комплекса ГТО, пройдет в Барнауле.

Формат соревнований – классический. Участники поочередно выполняют упражнения за максимально короткое время. Спортсмены будут состязаться в прыжках, отжиманиях, беге, упражнениях на пресс, с диском для штанги, в поднимании гантелей, рывке и приседаниях с гирей, а также продемонстрируют свои умения в тактической стрельбе стоя, сидя и лежа. Фестиваль проводится в нескольких категориях для мужских и смешанных команд.

Гонки пройдут 8 сентября на территории лыжно-биатлонного комплекса в Сухом Логе. В 10.00 начнется регистрация команд, в 10.30 открытие соревнований. Закрытие фестиваля и награждение запланированы на 13.00.

Также на этой неделе в Барнауле пройдет несколько футбольных матчей. 6 сентября местное «Динамо» сыграет с екатеринбургским «Уралом-2» в рамках первенства России по футболу среди команд Второй Лиги в группе 4 Дивизиона «Б», а 7 сентября в чемпионате Сибирского и Дальневосточного ФО «Третья лига» встретятся две барнаульские команды: «Темп» и молодежка «Динамо». Матч пройдет в СК «Темп».

Егор ПЯТКОВ



Алтайская

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ Редакционная коллегия: О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ Е Л. НА ЛИМОВ. Т.А. ПОПОВА Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,

Адрес редакции и издателя: 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105 Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) - приемная 63-34-78 - отдел рекламы (reklama22@ap22.ru); 63-37-17 - отдел подписки и распространения газеты;

Наш расчетный счет Алтайское отделение º 8644 ПАО Сбербані p/c 40602810502000000013 к/с 30101810200000000604 БИК 040173604, ИНН 2225003653,

Газета выходит во вторник, среду, четверг пятницу, субботу. Общий тираж – 19 048 экз. Индекс П0300 (73652 - льготный) Тираж - 18 686 экз.

Тираж - 362 экз. Заказ № 8766. Свободная цена

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: БИЙСК П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187 К.В. Литвинова - 8-923-167-7068 КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433 - Л.В. Маковецкая - 8-923-651-7691 РУБЦОВСК

С.В. Демкина8-923-654-3885 Отпечатано в 000 «Издательско-полиграфическое предприяти «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105